

О государственном бюджете СССР на 1944 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1940, 1941 и 1942 годы

Доклад Народного Комиссара финансов Союза ССР тов. А. Г. ЗВЕРЕВА на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей 28 января 1944 года

Товарищи депутаты! Свыше двух с половиной лет народы нашей великой Родины напрягают все силы для того, чтобы разгромить немецко-фашистских захватчиков.

Героическая Красная Армия, руководимая гениальным полководцем Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным, с исключительным мужеством и силой наносит сокрушительные удары по немецко-фашистским оккупантам, гонит их все дальше и дальше на запад, с каждым днем приближая окончательную победу над врагом.

Успехи Красной Армии неразрывно связаны с самоотверженной работой миллионов советских людей на фабриках, заводах, в шахтах и рудниках, на транспорте, в сельском хозяйстве, в государственных учреждениях. Наша мощная индустрия, созданная в годы сталинских пятилеток, явилась материально-технической базой боевых успехов Красной Ар-

мии. Расширяя и укрепляя военное хозяйство, советский народ одновременно проводит большую работу по ликвидации последствий немецкого хозяйничанья в районах, освобожденных от оккупации.

Народам нашей страны предстоит еще жестокие битвы с ненавистным врагом. От трудящихся Советского Союза требуется еще большее напряжение сил, мобилизация всех ресурсов государства для полного обеспечения потребностей фронта.

Советский народ и его доблестная Красная Армия, вдохновенные гением великого Сталина, с честью выполнят свой долг перед Родиной, обеспечат полный разгром гитлеровских захватчиков.

Государственный бюджет 1944 года, представленный Советом Народных Комиссаров Союза ССР на ваше рассмотрение и утверждение, отражает непоколебимую волю советского народа к победе над врагом.

насовые ресурсы промышленности, торговли, кооперативных организаций и банков долгосрочных вложений, всего на сумму свыше 20 млрд. рублей. Большое место в доходах государственного бюджета занимают поступления денежных средств от населения. Всеобщий характер войны против немецких захватчиков находит свое яркое выражение в многообразной помощи трудящихся своему государству.

В образовательные по инициативе рабочих, крестьян и интеллигенции Советского Союза фонд обороны и фонд Красной Армии поступило за 1941—1943 годы около 13 млрд. рублей. Кроме того, в эти фонды внесено много драгоценностей и большое количество сельскохозяйственных продуктов.

Крупным вкладом в дело обороны нашей Родины явились средства труда-

щихся, поступившие по государственным займам. Всего за два с половиной года войны по государственным займам и денежно-вещным лотереям от населения поступило в государственный бюджет 38,6 млрд. рублей.

По военному налогу, введенному во время войны, поступило 33 млрд. рублей. По предварительным данным, государственный бюджет СССР за 1943 год в общих показателях выполнен по доходам на 104,6 процента и по расходам — на 100,2 процента.

Говоря о ресурсах бюджета, направляемых на финансирование фронта, следует отметить существенное значение помощи, оказываемой союзниками в виде поставок вооружения, материалов и продовольствия для Красной Армии.

Государственный бюджет СССР на 1944 год

Товарищи депутаты! Государственный бюджет на 1944 год, представленный Советом Народных Комиссаров Союза ССР на ваше утверждение, предусматривает обеспечение военных расходов государства, расходов на проведение мероприятий по восстановлению хозяйства и социально-культурных учреждений, разгромленных немецкими оккупантами во

времене захватчиков ими районах, и на дальнейшее развитие народного хозяйства и культуры народов Советского Союза.

Исходя из поставленных на 1944 год задач, расходы государственного бюджета СССР определены в сумме 245,6 млрд. рублей, что составляет против 1943 года увеличение на 17,1 процента.

Финансирование обороны

Наша доблестная Красная Армия, выполняющая поставленные Верховным Главнокомандующим, Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным, смело и решительно гонит немецко-фашистских захватчиков.

«Победа теперь близка, — говорит товарищ Сталин, — но чтобы ее завоевать, необходимо новое напряжение сил...»

В нынешней войне с гитлеровской Германией решаются судьбы не только нашей страны, но и всех свободных народов, всего прогрессивного чело-

вечества. В этой невиданно ожесточенной войне, масштабы которой во много раз превышают все прошлые войны, основную тяжесть до сего времени несут народы Советского Союза.

Задачи скорейшего и полного разгрома гитлеровской Германии требуют больших ассигнований на военные нужды. В связи с этим в проекте государственного бюджета СССР на 1944 год общая сумма расходов на финансирование Наркомата обороны и Наркомата Военно-Морского флота предусмотрена в 128,4 млрд. рублей.

Финансирование народного хозяйства

Ассигнования на финансирование народного хозяйства по государственному бюджету определены в сумме 44,7 млрд. руб. против 31,1 млрд. рублей в 1943 году, что составляет увеличение на 43,7 процента.

В соответствии с задачами, стоящими перед нашей страной, ассигнования из бюджета по отдельным отраслям народного хозяйства распределяются следующим образом:

	(В млрд. руб.)		Рост против 1943 г. в процентах
	1943 г. Исполнение по предварительным данным	1944 год	
Всего на народное хозяйство	31,1	44,7	43,7
В том числе:			
а) промышленность	15,1	24,7	63,6
б) сельское хозяйство	4,7	7,2	53,2
в) транспорт и связь	4,8	6,3	31,2
г) торговля и заготовки	0,8	1,2	50,0
д) коммунальное и жилищное хозяйство	1,1	1,7	54,5

Столь значительное увеличение бюджетных ассигнований связано прежде всего с осуществлением поставленной товарищем Сталиным важнейшей задачи — возродить разрушенные промышленность, транспорт, сельское и жилищно-коммунальное хозяйство в районах, временно хозяйничали гитлеровские погромщики.

В 1944 году предусматриваются крупные вложения на восстановление Донбасса, южной металлургии, железнодорожного транспорта, колхозов, совхозов и МТС. Всего на восстановление хозяйства в районах, освобожденных от не-

мецких оккупантов, предусматривается израсходовать в 1944 году около 16 млрд. рублей.

Рост расходов на финансирование народного хозяйства в значительной мере обусловлен увеличением объема капитальных вложений. Общий размер затрат по государственному бюджету на капитальное строительство предусматривается в 1944 году в сумме 20 миллиардов 786 млн. рублей. В эти суммы не входят направляемые на капитальное строительство амортизационные отчисления, прибыли хозяйственных организаций, а также внутренние ресурсы строительства.

(Продолжение на 3 стр.)

Государственный бюджет СССР за 1940, 1941 и 1942 годы

Огромный рост народного хозяйства Советского Союза в годы мирного строительства являлся основой значительного роста государственного бюджета. За 1940 год государственный бюджет СССР вырос по доходам в сумме 180,2 млрд. рублей, а по расходам — 174,3 млрд. рублей. По сравнению с предшествующим годом доходы бюджета увеличились на 24,2 млрд. рублей или на 15,5 проц.

Государственный бюджет СССР на 1941 год, утвержденный VIII Сессией Верховного Совета СССР по доходам в сумме 216,8 млрд. руб. и по расходам — 216 млрд. руб., обеспечивал дальнейший рост производительных сил страны и развитие культуры советского народа, исходя из обстановки мирного времени.

Нападение в середине 1941 года фашистской Германии на Советский Союз потребовало коренной перестройки нашего народного хозяйства на военный лад и внесения существенных изменений в государственный бюджет в процессе его исполнения.

Гигантский размах военных действий, высокая техническая оснащенность современной армии требуют исключительно больших затрат материальных и денежных средств. Вот почему в 1942 году военные расходы по государственному бюджету возросли до 108,4 млрд. рублей, а в 1943 году, по предварительным данным, до 124,7 млрд. рублей. Наряду с этим на государственный бюджет были возложены огромные затраты, связанные с военной перестройкой отраслей народного хозяйства, перебазированием промышленности в восточные районы страны и строительством новых военных предприятий. Увеличились также расходы государственного бюджета на выплату пенсий и пособий военно-служащим и их семьям.

Война подвергла серьезному испытанию экономику и финансы нашего государства. Весь ход войны свидетельствует о том, что это испытание выдержано с честью.

Вспомним экономическое и финансовое состояние России в период войны 1914—1917 гг. Хотя военные расходы России были во много раз меньше, чем военные расходы СССР в этой войне, экономика и финансы России к концу войны пришли в полное расстройство.

Отечественная война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками предъявила к народному хозяйству и

финансам несравненно более высокие требования, чем война 1914—1917 гг. Несмотря на большие разрушения, причиненные фашистскими оккупантами нашим предприятиям, транспорту, колхозам и совхозам, советское государство нашло достаточные ресурсы для обеспечения огромных затрат, связанных с войной. Силы нашего народного хозяйства за годы войны увеличились и окрепли. В этом сказались преимущества советской системы хозяйства, мощь нашего государства, дружба народов Советского Союза. В этом сказались самоотверженность и героический труд советских людей, большая организаторская работа, проведенная партией и правительством под руководством великого Сталина. (Бурные аплодисменты).

Основным источником финансирования военных расходов являются доходы и накопления государственных предприятий и организаций. При этом надо учесть, что временная оккупация немецко-фашистскими захватчиками важных в экономическом отношении районов и перевод части предприятий, производящих товары широкого потребления, на изготовление военной продукции сказались на поступлениях в бюджет по важнейшему доходному источнику — налогу с оборота.

Наша промышленность, сельское хозяйство, транспорт добились за годы войны серьезных успехов.

Улучшение организации производства позволило нам повысить производительность труда на наших предприятиях и повысить себестоимость продукции. Достаточно сказать, что в 1942 году в государственной промышленности себестоимость продукции снизилась на 9,2 процента. Предварительные итоги работы промышленности за 1943 год показывают дальнейшее снижение себестоимости на 5 процентов.

Наиболее крупных успехов достигла военная промышленность. Снижение цен на военную продукцию определяется в сумме около 35 млрд. рублей. В то же время отчисления от прибыли в бюджет от государственных предприятий и организаций, по сравнению с довоенным уровнем, уменьшились незначительно. Поступления прибыли в бюджет в 1940 году составили 21,7 млрд. рублей, в 1943 году — 19,9 млрд. рублей.

Следует отметить, что сверх отчислений от прибыли за время войны в бюджет были мобилизованы свободные фи-

О государственном бюджете СССР на 1944 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1940, 1941 и 1942 годы

Доклад Народного Комиссара финансов Союза ССР тов. А. Г. ЗВЕРЕВА на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей 28 января 1944 года

(Окончание).

Ассигнования из бюджетов союзных республик на финансирование народного хозяйства определяются в сумме 5,1 млрд. рублей. Сравнительно с 1943 годом они возрастают на 1,7 млрд. руб. или на 47,5 процента. Из этих средств на финансирование промышленности направляется 1,3 млрд. рублей, на финансирование сельского хозяйства — 1,5 млрд. руб., на финансирование коммунального хозяйства — 1,7 млрд. рублей.

На финансирование капитальных вложений из республиканских и местных бюджетов ассигнуется в 1944 году 1 миллиард 535 млн. руб. против 377 млн. руб. в 1943 году, в том числе на капитальные вложения промышленности 523 млн. руб., коммунального хозяйства — 552 млн. руб., сельского хозяйства — 193 млн. рублей.

Большие затраты предусматриваются на восстановление разрушенного хозяйства и культурных учреждений в районах, где временно хозяйничали фашистские захватчики.

За время Отечественной войны, в связи с развитием местного хозяйства, увеличились собственные доходы бюджетов союзных республик. В 1944 году эти доходы по всем союзным республикам составляют 15,3 млрд. руб. против 12,4 млрд. руб. в 1943 г., т. е. возрастают на 23,3 проц., а их удельный вес во всех доходах бюджетов союзных республик составляет 42,5 проц. По Украинской ССР, в связи с разрушениями, причисляемыми к хозяйству немецкими оккупантами, собственные доходы бюджета покрывают только 14,4 проц. расходов, а по Белорусской ССР — 6,3 проц. Поэтому в бюджеты этих союзных республик, кроме отчислений от общесоюзных доходов, предусматривается дотация из союзного бюджета в размере 1 млрд.

19 млн. рублей — бюджету Украинской ССР, в размере 327 млн. рублей — бюджету Белорусской ССР.

Для того, чтобы обеспечить более равномерное поступление доходов в республиканские и местные бюджеты и установление правильных взаимоотношений между этими бюджетами, намечаются некоторые изменения в размерах отчислений в республиканские и местные бюджеты общесоюзных налогов и доходов. Так, отчисления от государственных займов, размещаемых по подписке, устанавливаются вместо 25 проц. в 1943 г. 15 проц. в 1944 г., отчисления от подоходного налога с населения сокращаются до 10 проц., кроме Армянской ССР, Таджикской ССР и Карело-Финской ССР, по которым они сохраняются в размере 100 проц. Отчисления в бюджеты союзных республик от налога с оборота соответственно увеличиваются.

Товарищи депутаты! Государственный бюджет, представленный на ваше утверждение, отражает основные задачи, поставленные перед нашей страной в 1944 году. Успешное выполнение бюджета требует от всех учреждений и хозяйственных организаций четкого выполнения своих обязательств перед бюджетом и экономного расходования денежных средств.

Для окончательного разгрома врага советский народ еще больше укрепит мощью своей Красной Армии, мобилизует все ресурсы, всю мощь советского государства. В своей священной войне против немецко-фашистских захватчиков народы СССР завоеют полную победу под водительством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза Великого Сталина! (Бурные аплодисменты).

Информационное сообщение о заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей 29 января 1944 года

Вчера, 29 января, в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось второе заседание Совета Союза.

Председательствует — Председатель Совета Союза депутат Андреев А. А. Совет Союза заслушивает доклад бюджетной комиссии Совета Союза депутата Николаевой К. И. по пункту первому порядка дня.

После доклада бюджетной комиссии Совет Союза переходит к прениям по докладу о государственном бюджете СССР на 1944 год и исполнении государственного бюджета за 1940, 1941 и 1942 годы.

На заседаниях в прениях выступили: председатель СНК РСФСР тов. Косыгин А. Н., депутат Корнин Л. Р. (УССР), депутат Черноусов В. Н. (Московская обл.), депутат Курбанов М. (Таджикская ССР), депутат Патоличев Н. С. (Челябинская обл.), депутат Абдурахманов А. (Узбекская ССР), депутат Кудиев Т. И. (Азербайджанская ССР), депутат Ундасянов Н. (Казахская ССР), депутат Родионов М. И. (Горьковская обл.).

В 6 часов вечера состоялось второе заседание Совета Национальностей.

Председательствует — Председатель Совета Национальностей депутат Швейник Н. М.

Совет Национальностей заслушивает доклад бюджетной комиссии Совета Национальностей депутата Хохлова И. С. по пункту первому порядка дня.

После доклада бюджетной комиссии Совет Национальностей переходит к прениям по докладу о государственном бюджете СССР на 1944 год и исполнении государственного бюджета за 1940, 1941 и 1942 годы.

На заседаниях в прениях выступили: депутат Казыбаев А. (Казахская ССР), председатель исполкома Московского городского совета депутатов трудящихся тов. Пронин В. П., депутат Бедухчев А. В. (Туркменская ССР), депутат Динмухамедов Г. А. (Татарская АССР), Народный Комиссар здравоохранения СССР тов. Митерев Г. А., депутат Осипян Л. Г. (Армянская ССР), депутат Грушецкий И. С. (УССР), Председатель Президиума Верховного Совета Киргизской ССР тов. Токобаев М., депутат Проконев П. С. (Карело-Финская ССР).

Что обеспечило выполнение задания

Январь — знаменательный месяц в жизни нашего завода. За этот месяц произошло очень много перемен, которые имели свое влияние на работу отдельных цехов и людей. Люди по-прежнему начали смотреть на выполнение заданий, которые им поручаются. Повысилась ответственность, возросла творческая инициатива рабочих и командиров производства. И в результате завод 24 января досрочно выполнил месячное задание обкома ВПШ(б) по запасным частям к тракторам и сельскохозяйственным машинам. В январе мы освоили изготовление 25 наименований запасных частей. Козачко, это далось нелегко.

Раньше всего дирекция, партийная организация и вся общественность завода взялись за уничтожение брака, особенно по литейному цеху. Без этого выполнить задание было невозможно.

Долгое время быком литейного цеха являлся систематический высокий процент брака литья поршней к трактору «СТЗ-НАТИ». Причина брака крылась в том, что зачатник литейного цеха тов. Колесников не уделял надлежащего внимания этому участку работы. И стоило только обеспечить формовщиков хорошим песком, перевести формовку на облегченные опоки, как процент брака снизился с 81 до 10 процентов.

Такое же положение было и с другими деталями. Но благодаря инициативе станочников цеха, в частности формовщицы тов. Смольникова и пицельницы тов. Шершавиной, брак по этим деталям значительно снизился и сейчас составляет незначительный процент.

Развернутая на заводе массово-политическая работа, направленная на вы-

полнение задания обкома ВПШ(б), подзвела ответственность командиров производства за порученные им участки работы. Когда в токарно-механическом цехе для окончательной обработки одной детали не было необходимого диаметра метчика, — зачатник цеха тов. Ледохин сам изготовил эти метчики. В другом случае мастер тов. Мезяевский, чтобы предотвратить простой токарного станка, стал с фрезерный станок и изготовил необходимую шестерню.

Таких фактов можно привести много. Каждый начал бороться за свое производство, за чистоту рабочего места, за свой станок.

Развернувшееся соревнование за выполнение двухмесячного задания по изготовлению запасных частей ко двю 26 годовщины Красной Армии дало новый толчок росту стахановского движения. Число стахановцев значительно возросло. Токарь тов. Евтюшкин систематически выполнял задание не ниже 450—500 процентов, Капустина Яlara дает не ниже двух — двух с половиной норм. Даже те рабочие, которые раньше не выполняли норм, сейчас перевыполняют их (например, 16-летний токарь Дробышев).

При такой работе коллектива завода, несомненно, выполнить свое обязательство закончить двухмесячное задание по запасным частям к тракторам и сельскохозяйственным машинам к 26-й годовщине Красной Армии.

Г. КОСТИН.
Директор завода «Республика».
С. КАПУСТИН.
Секретарь парторганизации.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦ

НАЛЕТ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА БЕРЛИН И ФРАНКФУРТ

ЛОНДОН, 29 января. (ТАСС). Как сообщает министерство авиации, в ночь на 29 января крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Германию. Главным объектом атак снова явился Берлин. Бомбардировка была концентрированной и вызвала большие пожары. Другие соединения атаковали ряд объектов противника в Северо-Западной Германии.

Были заключены широкие операции по установке мин во вражеских водах.

На свою базу не вернулись 47 бомбардировщиков.

Сегодня днем более 800 американских тяжелых бомбардировщиков совершили налет на Франкфурт.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 29 января. (ТАСС). Главная ставка войск союзников в Италии сообщает, что корабли английского военно-морского флота продолжали оказывать мощную поддержку американской 5-й армии в секторе Апино. В течение дня английские военные корабли сбили и точным артиллерийским огнем заставили замолчать германские батареи, препятствовавшие движению войск противника по дорогам, причинили врагу потери и нанесли ущерб его транспортам. Сильный артиллерийский обстрел продолжался в этом секторе до наступления ночи.

Авиация союзников продолжала свои налеты на аэродромы и железнодорожные коммуникации противника. В воздушных боях уничтожено 36 неприятельских самолетов.

За редактора В. ТОМИЛОВА.

Всем лицам, имеющим специальности по сельскому хозяйству (агрономы, ветврачи, зооветтехники, механизаторы сельского хозяйства, комбайнеры, трактористы) предлагается до 5 февраля 1944 г. прийти регистрацию в горисполком, кв. № 36, с 9 до 5 час. дня и с 8 до 10 часов вечера. Горисполком

ТОМСКИЙ МЕХАНИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ НК СМ объявляет до 28 февраля с. г. прием набор на 1, II и курсы по специальности II техник-технолог по холодной обработке металлов. Технический инструментальный производство. Принимаются лица с образованием 7-8 классов. Зачисленные обеспечены стипендией, общежитием, постоянным приношением, трехкратным питанием и другим бытовым обслуживанием. Брошюруются до конца учебны

Тут же открыт прием на подготовительные курсы с образованием 6 классов. Адрес: Северный городок, дом № 1, тел. 603, доб. 603-37. ДИРЕКЦИЯ

КУРСОВАЯ ГАЗА урета Томске дополнително производит набор по специальности техник-технолог котлодла, штук-линых котлов, трактористов шифров. Принимаются лица от 16 лет с образованием не ниже 4 классов. Курсы с общежитием не ниже 8 классов. Предоставлены общежитие. Имеется заводская столовая. Снобжение по 1 котонгирной работе. Начало занятия с 1 февраля 1944 года. Сбрасывать: Детский городок зр Томске, лестехшкола.

ТРЕБУЮТСЯ: СТОРОЖА внутр-ней охраны, корректора и подчиненны. Сбрасывать: Советская 47, типография «Красное Знамя»

РАБОЧИЕ. Принимаются по росту и женщины. Дети работ-ны обеспечены тем детсадом и детскими Сбрасывать: Ученый, 6 отдел колдов.

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: истоник уборщицы, вахтеры, горюбобачицы дворнич, сторожа, конюшники, вахтеры, конск электромонтер, слесари-подопривод-ны и отоплении. Снобжение и зарплата по нормам ж. д. транспорта. Обществ-ны ТЭМИИ Ленинский пр. 35, административный корпус

БУХГАЛТЕРЫ и калькуляторы. Обращаться: Беззородна площадь 41 отдел колдов.

Завхозы механики и рабочие в механической цех. Обращаться: Подгорный, 12, ортель «Роше-ли-интер»

УЧИЛЬНИКИ. Обращаться: Кооперативный впр. 10.